

Ad Marginem, 1999. – 432 с.

13. *Corwin, E.* The «Higher Law» Background of American Constitutional Order / E. Corwin. – Ithaca and London: Cornell University Press, 1988. – 89 p.

14. *Banner, S.* When Christianity Was Part of the Common Law / S. Banner // Law and History Review. – 1998. – Vol. 16. – Issue 1. – P. 27–62.

15. *Gordon, S. B.* The Mormon Question: Polygamy and Constitutional Conflict in Nineteenth Century America / S. B. Gordon. – Chapel Hill and London: The University of North Carolina Press, 2002. – 352 p.

16. *Прилуцкий, В. В.* Антимасонское движение в США в 1820–1830-е гг. / В. В. Прилуцкий // Вопросы истории. – 2010. – № 4. – С. 97–108.

17. *McGarvie, M. D.* Law and Religion in American History: Public Values and Private Conscience / M. D. McGarvie. – N. Y.: Cambridge University Press, 2016. – 312 p.

(Дата подачи: 28.02.2019 г.)

Н. В. Кошелева

Белорусский государственный университет, Минск

N. V. Kosheleva

Belarusian State University, Minsk

УДК 297.17

УМЕРЕННЫЙ ИСЛАМИЗМ В США (НА ПРИМЕРЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ «ХИЗБ УТ-ТАХРИР АЛЬ-ИСЛАМИ»)

MODERATE ISLAMISM IN THE USA (BY THE EXAMPLE OF THE HIZB UT-TAKHRIR AL-ISLAM ACTIVITY)

В статье рассматривается деятельность исламистской организации «Хизб ут-тахрир аль-ислами» в США в контексте новой волны «исламского возрождения», прослеживается эволюция ее стратегии и действий на протяжении последних трех десятилетий. Автор показывает, что религиозно-просветительская активность организации носит политический характер и сводится в основном к интеллектуальному осмыслению места исламской цивилизации в современном мире, критике западного общества и надежде на восстановление халифата.

Ключевые слова: умеренный исламизм, Хизб ут-тахрир аль-ислами», Хизб ут-тахрир Америка» Мухаммед Малкави, Таки ад-Дин ан-Набахани.

The article discusses the Islamist organization “Hizb ut-Tahrir al-Islam” activities in the United States in the context of the new wave of “Islamic revival, traces the evolution of its strategy and actions over the past three decades. The author shows that the religious and educational activity of the organization is political in nature and consists mainly in the intellectual understanding of the place of Islamic civilization in the modern world, criticism of Western society and the hope of restoring the caliphate.

Key words: moderate Islamism, «Hizb ut-Tahrir al-Islam», «Hizb ut-Tahrir America», Mohammad Malkawi, Taqi ad-Din an-Nabahani.

Политический ислам, или исламизм, став не позднее конца XIX – начала XX в. неотъемлемой частью истории государств мусульманского Востока,

к настоящему времени стал реальностью западного общества. Этот феномен можно рассматривать в общем контексте нового «исламского ренессанса», включающем религиозно-просветительскую, социальную и политическую активность мусульман как в государствах мусульманского Востока, так и в странах Запада.

Корни религиозно-просветительского направления деятельности мусульман можно проследить не позднее конца XIX – начала XX в., когда мусульманские реформаторы-интеллектуалы, такие как Маудуди, Рашид Рида, Мухамед Абдо и другие, реагируя на упадок мусульманской цивилизации, стремились возродить ее религиозные и духовные основы. В дальнейшем значительную роль в этом процессе сыграл идеолог «Братьев-мусульман» Сейид Кутб. В 1980-х гг. была предложена новая платформа по обновлению мусульманской цивилизации, известная как проект «исламизации знания» Примечательно, что у истоков данного проекта стояли мусульмане, проживавшие на Западе, в частности, в США (Исмаил аль-Фаруки и др.).

Социальная активность мусульман на Западе, в частности, в США, стала особенно заметной с 1990-х гг., когда мусульмане осознали, что являются частью западного общества. Возникновение ряда правозащитных организаций в США, занимающихся также борьбой с негативными стереотипами («Совет по американо-исламским отношениям», «Мусульманский совет по общественным делам», «Мусульманский центр по гражданским правам» и др.) – наиболее яркий пример социального аспекта возрождения мусульманского самосознания.

Политическое направление «исламского возрождения» было инициировано в суннитском мире в первую очередь деятельностью организации «Братьев-мусульман» еще в первой половине XX в., но особенно с момента, когда они, после запрета своей деятельности в Египте в 1848 г., нашли убежище у ваххабитов в Саудовской Аравии. В то время власти королевства сделали ставку на проект исламского единства для противостояния идеологии пан-арабизма, проводимой Гамалем Абдель Насром. Кроме того, немалую роль в активизации исламизма сыграли события в Ливии 1969 г., известные как Ливийская революция. Но по-настоящему грандиозным событием как для шиитского, так и для суннитского пространства стала Исламская революция 1978–1979 гг. в Иране.

Это был новый период «исламского ренессанса» в мире, который поставил остро вопрос о формах и методах возрождения уммы. Разного рода исламистские движения в целом преследуют одну и ту же цель: возродить мусульманскую цивилизацию, как правило, в форме мирового халифата.

Для реализации этой цели исламисты используют разные методы: это и малый джихад, то есть насильственные методы борьбы, и да'ват (исламский призыв) – исламская пропаганда. Нередко довольно сложно провести грань, отделяющую сторонников мирных и силовых действий. США в данном случае находятся в достаточно сложной ситуации, поскольку власти

вынуждены очень осторожно оценивать деятельность той или иной исламистской группы, чтобы не нарушить демократические ценности американского общества.

Наглядный пример в данном отношении представляет собой деятельность на территории США знаменитой международной исламистской организации «Хизб ут-тахрир аль-ислами» (далее ХТИ), основанной в 1953 г. в Иерусалиме. Основываясь на пан-исламских взглядах, эта группа ставит своей целью восстановление халифата, причем, в мировом масштабе. Организация имеет филиалы по всему миру. Ведущими центрами ее деятельности постепенно становятся страны Запада, в частности, Великобритания и США.

В последние десятилетия деятельностью организации заинтересовались такие американские исследовательские центры, как «Фонд наследия» (публикация 2003 г. Ариэль Коэн) и «Центр Никсона» (публикация Зейно Баран 2004 г.). Крупнейшим исследованием по идеологии и деятельности данной организации стала публикация Зейно Баран в известном американском журнале «Международные отношения» «Ведя войну идей», в которой автор настаивает на том, что ХТИ является радикальной организацией, несущей реальную угрозу Западу [1].

Существуют и иные оценки идеологии и деятельности ХТИ. К примеру, Сара Свик, сотрудница института «Минарет свободы» – исламской либертарианского толка организации, предоставляющей образовательные ресурсы как для мусульман, так и для немусульман, – в своем исследовании отмечает, что хотя ХТИ не является экстремистской партией, она представляет опасность для самих мусульман из-за присущего ей изоляционизма [19, р. 2].

В свою очередь представители ХТИ настаивают на том, что методология и подход организации не выходят за интеллектуальные и политические границы. Так, основатель отделения ХТИ в Чикаго, иорданский профессор, д-р Мухаммед Малкави из Аргосского университета (Чикаго), полемизируя с Зейно Баран, на основе программных работ организации доказывает, что данная группа не имеет ничего общего ни с ваххабитами, ни с идеологией марксизма-ленинизма [9]. В то же время на симпозиуме в Иордане, посвященном 92-летию падения исламского халифата (21 июня 2013 г.), он завершил свою речь словами: «Пусть Америка и Британия ненавидят халифат. Пусть Британия, Америка и весь Запад отправляются в ад, потому что халифат грядет, по воле Аллаха» [11]. Его речь транслировалась по видеоканалу Института по исследованию средств массовой информации Ближнего Востока (MEMRI TV) и аль-Джазире.

Оценка консервативной части американского общества подобных выражений достаточно однозначна. В своей книге Роберт Спенсер, автор знаменитого блога «Джихад уотч», рассматривает Малкави в ряду других джиха-

тистов, выступающих за восстановление халифата [18, p. 176–178].

Американское отделение «Хизб ут-тахрир» («Хизб ут-тахрир Америка», далее ХТА) начало свою деятельность в 1990-е гг. в Чикаго во главе с упомянутым выше профессором из Иордании д-ром Мухаммедом Малкави. Помимо Аргосского университета, он также работает в Университете Ближнего Востока (Иордания). Свою научную степень в области компьютерной инженерии он получил в Иллинойском университете (Урбана). Таким образом, Малкави не только основатель ХТА, но и ученый. Подобная тесная связь между исламизмом и наукой стала нередким явлением в США.

Численность ХТА остается неизвестной. Есть предположение, что она насчитывает порядка несколько тысяч человек. В телефонном интервью агентству CBSNews, состоявшемся в 2008 г., представитель ХТА Реза Имам отметил следующее: «Наша организация – интеллектуальная организация, поэтому все, кто разделяют идеи группы, являются ее членами... Наши деньги – это идеи... Эта организация не того типа, чтобы заводить членский билет» [14]. Некоторые аналитики допускают, что в последнее время ХТА стала финансовым якорем для мировой сети организации, несмотря на то, что главными ее центрами являются Великобритания и Ливан [6, p. 32]. Основные поступления составляют благотворительные пожертвования. Фонды организации в последние годы выросли, но их размер остается неизвестным [4].

В целом, становление американского отделения, в отличие от других филиалов, происходило довольно медленно, на протяжении нескольких десятилетий. Это можно объяснить тем фактом, что группа относится с настороженностью к чужакам, опасаясь западных лазутчиков, и не поощряет попытки изучения себя.

Любопытно отметить тот факт, что оформление американского отделения организации пришлось на то время, когда шел процесс переосмысления методов деятельности ХТИ. Как выразилась Зейно Баран, «риторика “Хизб ут-тахрир” стала более резкой» [2, p. 50].

Эти изменения начались еще в конце 1980-х гг. при Абд аль-Кадиме Заллуме (глава ХТИ в 1977–2003 гг.), когда стало очевидно, что новое поколение членов организации не удовлетворено невоинственными теориями основателя ХТИ Таки ад-Дина ан-Набхани (1909–1977). К примеру, в своей работе «Система ислама» ан-Набхани основной акцент делал на миссионерство как на первоочередной инструмент возрождения уммы: «Мусульмане не отстают от мира из-за своей приверженности исламу. Наоборот, их упадок начался в тот день, когда они оставили свою приверженность исламу и позволили чужой культуре войти в их земли; так западные концепции поселились в их умах. Они пали, когда отказались от интеллектуального руководства ислама, оставили свой да'ват и неправильно использовали свои законы. Поэтому, если мусульмане хотят возрождения, они должны восстановить исламский образ жизни. Однако они не смогут этого сделать, пока не

развернут исламский да'ват с помощью интеллектуального руководства ислама и не создадут с помощью да'ват исламское государство...» [12, p.73].

О радикализации идеологии организации можно говорить уже с конца 1980-х гг. Так, обновленная программа ХТИ, изложенная в докладе на конференции в Сент-Луисе, Миссури, 22 декабря 1989 г., акцентировала внимание на возможности силового захвата власти с целью создания халифата. В этом документе активно обсуждались теологические основания вооруженного восстания против «неверного» правительства. Позднее этот доклад был опубликован и распространен на многих языках как «Путь обновления “Хизб ут-тахрир”», став, таким образом, широко доступным, в том числе в англоязычной среде. В опубликованном в 1999 г. в Лондоне упомянутом выше программном докладе на основе анализа хадисов обсуждались случаи, когда следует братья за оружие. Высказывалось мнение о том, что целесообразно вооруженным путем свергать неугодного правителя, когда члены организации уже будут иметь определенную власть и связи с влиятельными людьми [10, p. 21]. Причем, в отношении подготовительной фазы отмечалось, что «эта работа – коллективная деятельность... Эта работа в группе должна быть политической, а не какой-либо иной, поскольку основание халифата и назначение халифа является политической деятельностью» [10, p. 15].

Нынешний глава ХТИ Ата Абу Рашта, возглавляющий организацию с 2003 г., продолжил линию активной политической деятельности, обозначенную в 1990-е гг.

Однозначная установка на политическую активность четко прописана на сайте американского отделения ХТИ: «“Хизб ут-тахрир” – политическая партия, идеологией которой является ислам, и, таким образом, политика является сферой ее деятельности, а ислам – ее идеологией. Она действует внутри уммы и вместе с уммой рассматривает ислам в качестве основания для восстановления халифата и правления, ниспосланного Аллахом. “Хизб ут-тахрир” – политическая организация, а не религиозная, академическая, образовательная или благотворительная» [7].

Важное место в деятельности организации занимает вербовка новых членов, методы которой зависят от конкретной страны. В 1990-е гг. идеи ХТА распространялись через газету «Исламский форум». В настоящее время основным способом приобретения новых членов ХТА является сеть интернет. Зейно Баран отмечает, что партия «создает сотни управляемых умов, которые затем выпускаются из организации и становятся членами таких групп, как аль-Каида... Даже если сама Хизб не вовлечена в террористические акты из-за своей идеологии, она действует как конвейерная лента для терроризма» [8, p. 27].

Помимо интернета, немаловажное внимание организация уделяла и продолжает уделять студенческой среде. О связи в 1990-х гг. ХТИ с организацией «Объединенные мусульмане двигаются вперед» (далее DePaul

Ummah) – студенческой структурой университета Де Поля в Чикаго, – пишет в своем исследовании Гарби Шмидт. В 1990-е гг. представители DePaul Ummah рассказывали ему, что некоторые из них связаны с «Хизб ут-тахрир». Он лично видел печатную продукцию данной организации на студенческих встречах [17, р. 121]. Но самым примечательным является то, что, как отмечает автор, «ислам как политическая система была самой дискутируемой темой на халаках (мусульманских встречах) в университете Де Поля» [17, р. 123]. Причем, интерпретация ислама членами этого студенческого объединения, связанными с «Хизб ут-тахрир», была направлена против других мусульманских групп, которые полагали, что «ислам совместим с демократией, резолюциями ООН, а также с участием в выборах» [17, р. 124].

Безусловно, не подлежит сомнению тот факт, что идеология ХТИ идет вразрез с западными ценностями и политическими идеалами. ХТИ активно выступает против демократической системы как таковой. На сайте американского отделения этот вопрос вынесен в рубрику «Часто задаваемые вопросы». Если светские режимы в мусульманских странах, как правило, стремились доказать, что демократия является неотъемлемым элементом мусульманской системы правления (например, «Зеленая Книга» М. Каддафи), то ХТА однозначно выступает против суверенитета народа. Она считает, что республиканская система правления «не имеет ничего общего с исламской системой правления, при которой суверенитет находится в ведении Аллаха, а не уммы...» [7].

Большое внимание ХТА уделяет международным событиям, особенно внешней политике США. В публикациях ХТА подчеркивается, что США всячески препятствуют установлению «подлинно представительного правления» – халифата. Осознавая его «представительный характер», они надеются предотвратить появление «халифатского государства». Критике подвергается отождествление мусульманских устремлений к созданию халифата с терроризмом, прозвучавшее в одном из выступлений президента Х. Обамы [13].

Всю полноту несогласия ХТА с руководством США и осуждения их политики демонстрирует тот факт, что, рассматривая проблему ирано-американских отношений, ХТА обвиняет Государственный департамент США в том, что имам Хомейни пришел к власти благодаря американской поддержке, и что иранские власти проводят региональную политику, соответствующую нуждам американского государства. Сам же Иран оценивается ХТА как государство, не более мусульманское, чем многие другие мусульманские страны, в конституциях которых прописывается опора на исламские ценности и законы шариата [16].

Основной формой публичной деятельностью ХТА является проведение ежегодных конференций, посвященных актуальным вопросам. Большой от-

звук в СМИ получили конференции 2009 и 2012 гг. В обоих случаях организаторам пришлось менять место проведения мероприятий в связи с внезапным отказом собственников в предоставлении помещений.

На конференции «Закат капитализма, восход ислама», состоявшейся 19 июля 2009 г. в Чикаго, один из выступающих заявил следующее: «Капитализм является формой экономического терроризма, которая привела к тому, что нас посылают в сумасшедшие дома» [3]. Эту конференцию в американских СМИ расценили как предупреждение Америке, «слишком слабой сейчас, чтобы позволять подобные открытые вызовы демократическим принципам со стороны тех, кто может поставить эту страну на колени и поместить людей в религиозное рабство» [3].

Конференция 2012 г. «Революция: освобождение путем откровения – мусульмане маршируют к победе», состоявшаяся 17 июня в Лексингтон Хауз, Хикори Хилс, штат Иллинойс, была проигнорирована практически всеми СМИ, за исключением «Геральд Трибюн». Получила же она известность фактом отказа о проведении этой конференции в «Мидоус клуб» в пригороде Чикаго, что и освящалось многими СМИ [15].

Весьма примечательной оказалась конференция ХТА, состоявшаяся 29 апреля 2018 г. в Чикаго. Ее тема была посвящена упразднению халифата в 1924 г. и являлась частью общемировой кампании ХТИ. Выступающие под разными углами зрения обсуждали проблему секуляризации, которую «агрессивно продвигает» Запад [5]. Таким образом, ХТА сохраняют приверженность антизападной риторике, выступая по сути, против основы современного западного общества.

При рассмотрении ХТА хотелось бы отметить следующее. Во-первых, это активизация ее общественной деятельности в последнее десятилетие. С 2001 г. (теракты 11 сентября) для нее формируются более благоприятные политические условия, поскольку в основе ее деятельности лежит пропаганда. На фоне общей радикализации исламистских групп, ХТА предстает как мирный борец за свои идеалы, чем привлекает умеренных мусульман США. Во-вторых, ХТА становится своего рода платформой для реализации исламского варианта глобалистского проекта, поскольку она имеет возможность действовать в условиях больших свобод, чем отделения организации, расположенные в мусульманских странах. В условиях широких демократических свобод, непрозрачных финансирования и членства в США создаются наиболее благоприятные условия для координации деятельности всей организации и вербовки ее сторонников. Причем, ХТА стремится как можно шире охватить своим влиянием образовательные структуры США. В-третьих, в свете пересмотра стратегии ХТИ, которая допускает при определенных условиях силовые действия, создаются предпосылки для радикализации отдельных членов либо всей группы в целом.

Список использованных источников

1. *Baran, Z.* Fighting the War of Ideas [Electronic Resource] / Z. Baran. – 2005. – Vol. 84. – № 6. – Mode of Access: <http://www.foreignaffairs.com/articles/61200/zeyno-baran/fighting-the-war-of-ideas>. – Date of Access: 23.04.2014.
2. *Baran, Z.* Hizb ut-Tahrir: Islam's Political Insurgency / Z. Baran. – Wash.: The Nixon Center, 2004. – 139 p.
3. *Freedman, I.* The Specter of Shariah Law Rises in Chicago [Electronic Resource] / I. Freedman // Gerard group international. – 2009. – July 28. – Mode of Access: <http://www.gerardgroup.com/newsletter/nl2009-07-28.php>. – Date of Access: 12.04.2014.
4. *Gruen, M.* Why We Should Care About Hizb ut-Tahrir in the United States [Electronic Resource] / M.Gruen // The Investigated project on terrorism. – 2010. – July 14. – Mode of Access: – <http://www.investigativeproject.org/2060/why-we-should-care-about-hizb-ut-tahrir-in>. – Date of Access: 23.04.2014.
5. Hizb ut Tahrir America Khilafah Conference – Assault on the Muslim Mind // The Khilafah. – 2018. – May, 2 [Electronic Resource]. – Mode of Access: <http://www.khilafah.com/hizb-ut-tahrir-america-khilafah-conference-assault-on-the-muslim-mind/>. – Date of access: 18.02.2019.
6. Hizb ut-Tahrir (Quick Facts courtesy of the U.S. State Department's Country Reports on Terrorism) // World Almanac on Islamism. – Lanham (USA)-Plymouth (UK): Rowman & Littlefield Publishers. – 1092 p.
7. Hizb ut-Tahrir America website [Electronic Resource]. – Mode of access: <http://hizb-america.org/index.php/aboutus>. – Date of access: 17.04.2014.
8. *Malik, Sh.* For Allah and the caliphate / Sh. Malik // New Statesman. – 2004. – Vol. 133. – № 4705. – P. 27–29.
9. *Malkawi, M.* Hizb-ut-Tahrir and Fighting the War of Ideas: Myth and Reality [Electronic Resource] / M. Malkawi. – 2009. – July 31. – Mode of access: <http://majalla.blogspot.com/2009/07/hizb-ut-tahrir-and-fighting-war-of.html>. – Date of access: 2.04.2014.
10. The Methodology of Hizb ut Tahrir for Change. – London: al-Khilafah Publications, 1999. – 40 p. [Electronic Resource]. – Mode of access: http://www.hizb-ut-tahrir.org/PDF/EN/en_books_pdf/13_The_Methodology_of_HT_for_Change.pdf. – Date of access: 2.04.2014.
11. Dr. Mohammed Malkawi U.S. Professor And Founder of Hizb Al-Tahrir in Chicago: 'Let Britain, America, And The Entire West Go To Hell, Because The Caliphate Is Coming, Allah Willing.' Special dispatch No. 5364 / M. Malkawi // MEMRI [Electronic Resource]. – Mode of access: – <https://www.memri.org/reports/dr-mohammed-malkawi-us-professor-and-founder-hizb-al-tahrir-chicago-let-britain-america-and>. – Date of access: 14.12.2018.
12. *An-Nabahani, T.* The System of Islam / T. an-Nabahani / transl. from Arabic. – London: Al-Khilafah Publications, 2002. – 177 p.
13. Obama and the US: A Wolf in Sheep's Clothing [Electronic Resource] / Hizb ut-Tahrir America website. – Mode of access: <http://hizb-america.org/index.php/culture/politics/170-obama-and-the-us-a-wolf-in-sheep-s-clothing>. – Date of access: 19.04.2014.
14. *Osman, H.* Islamist Group Holds First U.S. Conference / H.Osman // Cbsnews. 2008. April 29 [Electronic Resource]. – Mode of access: – <http://www.cbsnews.com/news/islamist-group-holds-first-us-conference-29-04-2008/>. – Date of access: 12.04.2014.
15. Pundit, R. Media Ignores Islamic Khilafah Conference in Illinois Suburbs [Electronic Resource] / R.Pundit // Breitbart News. – Mode of access: – <http://www.breitbart.com/Big-Journalism/2012/06/19/Media-Ignores-Islamic-Khalifa-Conference-in-Illinois-Suburbs>. – Date

of access: 17.04.2014.

16. Q&A: Reality of Iran in relation to US Policy 21 August 2013 // Hizb ut-Tahrir America website [Electronic Resource]. – Mode of access: – <http://hizb-america.org/index.php/culture/politics/221-q-a-reality-of-iran-in-relation-to-us-policy> – Date of access: 17.04.2014.

17. Schmidt, G. Islam in Urban America: Sunni Muslims in Chicago / G. Schmidt. – Philadelphia: Temple UP. 2004. – 244 pp.

18. Spencer, R. Arab winter comes to America / R. Spencer. – Wash.: Regnery Publishing, 2014. – 280 p.

19. Swick, S. From London to Andijan: The rising global influence of Hizb-ut-Tahrir among Muslim Youth [Electronic Resource] / S. Swick // Minaret of Freedom Institute. – 16 p. – Mode of access: – <http://www.minaret.org/hisb%20at-tahrir.pdf>. – Date of access: 18.02.2019.

(Дата подачи 28.02.2019 г.)

A. M. Krotau

Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт імя Ф. Скарыны, Гомель

A. M. Krotau

Francisk Skorina Gomel State University, Gomel

УДК 94(476):316.647.8=162.1"16/19"

ПРАЯВЫ ЭТНА-ПСИХАЛАГІЧНЫХ АСАБЛІВАСЦЯЎ БЕЛАРУСАЎ ВА ЎСПРЫМАННІ ІМІ І АЦЭНЦЫ ПАЛЯКАЎ У ПЕРЫЯД НОВАГА ЧАСУ

MANIFESTATIONS OF ETHNO-PSYCHOLOGICAL PECULIARITIES OF BELARUSIANS IN THEIR PERCEPTION AND EVALUATION OF POLES IN THE PERIOD OF NEW TIME

У артыкуле разглядаюцца праявы этнапсіхалагічных асаблівасцяў беларусаў ва ўспрыманні імі і ацэнцы палякаў у перыяд новага часу. Робіцца выснова, што ў разглядаемы перыяд беларусы жылі ва ўмовах, якія не спрыялі развіццю іх нацыянальнай самасвядомасці і загартоўцы нацыянальнага характару, але садзейнічалі фарміраванню своеасаблівага комплексу этнічнай непаўнацэннасці. У рамках намаганняў, накіраваных на яго пераадоленне, прадстаўнікі новай беларускай інтэлігенцыі зрабілі шмат для выкаранення ў масавай свядомасці беларусаў пераканання аб культурнай перавазе палякаў і пазоршання стаўлення да іх, што найшло сваё адлюстраванне ў негатыўным стэрэатыпе паляка.

Ключавыя словы: беларусы; этна-псіхалагічныя асаблівасці; імагалогія; міжнацыянальныя адносіны; беларускі стэрэатып паляка.

The article deals with the manifestations of ethno-psychological peculiarities of Belarusians in their perception and evaluation of Poles in the period of new time. It is concluded that in the period under review Belarusians lived in conditions that did not contribute to the development of their national identity and hardening of national character, but contributed to the formation of a kind of complex ethnic inferiority. As part of the efforts to overcome it, representatives of the new Belarusian intelligentsia have done much to eradicate in the mass consciousness of Belarusians